

一片丹心献检察

——记定兴县人民检察院办公室主任杨涛

□ 河北法制报记者 李胜男

她是老干警口中的“涛子”，她年轻同事心中的“涛姐”，她凭借着追求极致的精神、不断开拓的激情、务实肯干的心态、热情爽朗的性格，把自己对检察事业的热爱诠释得淋漓尽致。她就是定兴县人民检察院办公室主任杨涛。

■ 宝剑锋从磨砺出

2016年，因工作需要，杨涛由原反贪局调入院办公室工作。面对截然不同的工作角色、纷至沓来的繁琐任务，她暗下决心，要在最短时间内成为合格的一线干警“护航人”。当杨涛正拉着老干警了解院内基础设施时，当地县委要求各单位一周内梳理办公用房、核查面积、清理超标使用情况。于是，在老干警的带领下，她一间一间地踏查，一遍一遍地测量，一个数据一个数据地核实，仅用一天时间就完成了核查任务。测量完成后，她又第一时间绘制办公楼平面图，对超标使用情况提出了整改意见。

那时，她白天上传下达、处理公务、接待来访，晚上给刚上小学的孩子辅导完功课，还得学习撰写材料，研究档案管理、机关制度……原来的反贪内勤能手经过争分夺秒的努力，迅速熟悉了办公室各项工作，协助院党组修订、出台了差旅费管理实施细则、车辆管理制度、食堂就餐管理制度等一系列日常管理制度，使检察保障工作事有人来管、件件有章可循。

过来人都知道，在办公室写材料是需要“喝墨水”“费脑汁”的。征求意见、修改，再征求意见、再修改……从2016年至今，她



图为工作中的杨涛。 杨梦萍 摄

起草会议材料、撰写调研报告、报送检察信息等综合文稿180余篇。六年琢词磨句的经历，已锤炼出了她“铁打”的文风——高标准的完成度和高水准的满意度。

六年过去了，有同事开玩笑说“杨涛在办公室工作的这几年成熟了”，其实成熟的背后是衣带渐宽的不悔和化作春泥的丹心。

■ 一枝一叶总关情

每天绕着检察院办公大楼走一圈，每天与门卫大爷聊聊天，是杨涛到办公室工作后养成的习惯。从门轴到水管，从垃圾分类到办公室桌椅，从外墙瓷砖到电动自行车棚，从机房改造到大院绿化，方方面面，她都了如指掌。曾经父母和家人面前的娇娇女，如今装修

改造能看图纸，漏雨能爬楼顶修缮，警车故障都可以帮忙排除……

食堂管理是服务干警最直接的工作。杨涛在日常工作中坚持加强卫生管理，严把操作人员和食品卫生安全关，并随时抽查。考虑到业务科室的干警常因出庭、提审等不能按时就餐，她专门安排人员负责统计留餐，处处体现出对干警的真切关怀。

六年里，杨涛始终坚持大事

讲原则、小事讲风格，做到吃苦在前、享受在后，甘当配角。为了照顾家在外地和有困难的干警，杨涛多次节假日值班；学习机会，她会留给年轻干警；年轻干警感到迷茫、困惑时，她会耐心倾听，帮助分析情况、理清思路……杨涛以实际行动引导干警们树立了不

计得失、乐于奉献的良好品质，杨涛以赤子之心干工作、带领团队，圆满完成了一次次急难险重的工作任务。

■ 衣带渐宽终不悔

自疫情发生以来，杨涛作为有着二十多年党龄的老党员，始终坚持战斗状态，多次放弃节假日休息，参与、保障疫情防控工作。

她化身冲锋在前的指挥员，牵头起草了检察院疫情防控工作实施方案，对信息报送、后勤保障、检测处置和案件办理等工作进行明确分工并带头落实；她化身硬核保障后勤员，带领办公室干警联系采购防疫物资，确保了日常防疫、包联小区排查、防疫卡点执勤没有后顾之忧；她化身为上传下达的信息员，带领干警及时收集汇总上报相关信息，严格落实“日报告”“零报告”“外出请示报备”等制度；她化身联防联控的战斗员，默默奋战在包联小区、防疫卡点和核酸检测现场，为执勤队员的后勤保障工作积极奔走。

2021年，杨涛的父亲突发心血管疾病住院治疗。作为家中独生女，杨涛陪护家人责无旁贷，但办公室人员少、任务重，疫情防控工作更需保持连续性，于是，她把笔记本电脑带进了医院，趁父亲休息时赶稿子写材料，处理日常工作……

六年间，杨涛连年获得嘉奖，荣立个人三等功一次，先后获得“全市抗疫三八红旗手”“全市安保工作先进个人”等荣誉称号。逝去的是岁月，不变的是丹心。杨涛怀揣一颗责任心、感恩心，竭力服务奉献检察事业，孜孜不倦践行着共产党员的忠诚与担当。

秦皇岛市北戴河区检察院举办“移动”听证会

凝聚各方力量加大老别墅保护

《关于协作推进检察公益诉讼促进文物保护工作的意见》，形成名人别墅保护合力。

在参观结束后的座谈会上，北戴河区文保所长闫宗学表示，北戴河区政府一直高度重视名人别墅保护，专门出台了相关政策规定，并与使用单位签订了文物保护协议书。

但由于现阶段使用单位转制以及保护队伍的不足，导致存在一些保护不到位的情况。希望通过借助检察公益诉讼力量，最大限度保护好名人别墅。

使用单位代表表示，他们将以建设国际一流旅游城市先行示范区为契机，在不损害名人别墅的基础上，打造文化主题进行宣传，争取把名人别墅做成北戴河区的最具特色的文化亮点。

北戴河区人民检察院副检察长刘烨表示，此次采用“移动”听证会，以更直观的方式向听证员们展示了此项工作的必要性，收获了各方面的意见建议，让“我管”促“都管”理念深入人心，也为未来继续开展名人别墅保护工作奠定了基础。

张家口万全检方督导排查“雨水篦子”安全隐患

守护群众“脚底下的安全”

河北法制报讯（孙三纯 驰轩）井盖、雨水篦子虽小，却事关民生。为防止井盖、雨水篦子缺失引发恶性事件，切实提升全区群众幸福感、安全感、满意度，张家口市万全区人民检察院在汛期来临之前，督导区市政管理局履责作为，深入开展拉网式排查井盖、雨水篦子安全隐患工作，聚焦问题，解决问题，持续推动“四号检察建议”落地落实。

万全区设立的张家口高新技术产业开发区共有注册经营企业400余家，来往车辆多、人流量大。督导检查过程中，市政管理工作人员发现园区内中粮大街、金凤街等主要街道存在多处井盖

松动塌陷及雨水篦子缺失、破损等问题，严重影响了高新区企业员工的生命财产安全。尤其是在每天夜间灯光较暗时，特别是井盖破损和无明显警示标志的情况下，可能造成来往车辆安全事故，现有情况如果不及时整治，如遇暴雨天气，存在严重车辆事故和人员伤害危险隐患，后果不堪设想。

鉴于此，万全区检察院依托派驻园区检察官能动履职，第一时间制发诉前检察建议，督促相关部门积极履责，开展专项整治行动，建立健全雨水篦子综合治理协调联动机制，全力消除高新区企业安全隐患，助推全区经济社会高质量发展。

为帮情人脱罪，女子作虚假证言被判刑——

这个“爱”的代价太沉重

□ 张鹏

女子杜某与男子张某同居生活多年，感情笃深。一天，张某告知杜某，他以为被害人找

判杜某拘役五个月。杜某付出了一片“痴情”，最终吃了自己酿的苦果。

检察官提醒：

杜某作为张某的“爱人”，救人心切，本在情理之中，但也要明辨是非、学法懂法，而不是罔顾法律作伪证，意图为张某开脱逃避法律追究。法网恢恢，疏而不漏，杜某最终非但救人不成，反而使自己触犯法律。

提供虚假证言等一切企图使违法犯罪嫌疑人逃避打击的做法，都只会害人害己，断不可取。希望大家以案为鉴，在知道他人涉嫌违法犯罪时，一定要如实提供证言。



能动履职 科技赋能

唐山汉沽管理区检察院

对三起案件进行“云”听证

河北法制报讯（裴玉锴）

“检察机关秉持‘少捕慎诉慎押’刑事司法政策，本着案件事实和证据，拟对程某某作出相对不起诉决定。辩护人没有意见，感谢检察院给了当事人一个改过自新的机会。”5月31日，唐山鸿翔律师事务所律师赵强通过远程视频参加了唐山汉沽管理区检察院举行的“云上”公开听证会，并发表了作为辩护人的意见。

此次公开听证会，公开听证了涉嫌诈骗、危险驾驶、贩卖毒品三起拟不起诉案件。涉嫌诈骗犯罪的嫌疑人诈骗数额相对较小，且其主动赔偿了被害人损失，认罪认罚，属犯罪情节轻微；涉嫌危险驾驶犯罪的嫌疑人，被查获时血液内酒精含量低，且其认罪认罚，属轻微犯罪；涉嫌贩卖毒品的案件，审查起诉期间因证据不足，检察院拟作存疑不起诉处理。这三起案件均符合“少捕慎

诉慎押”政策，汉沽管理区检察院依法决定对三起案件的犯罪嫌疑人拟作出不起诉处理。

这三起案件发生地均在汉沽辖区，但犯罪嫌疑人均在居住地取候审，诈骗案的犯罪嫌疑人是浙江人，聘请的辩护律师在唐山市，危险驾驶案犯罪嫌疑人在滦南，贩卖毒品嫌疑人是当地的，律师在丰南区。考虑到受疫情影响，有两名犯罪嫌疑人、两名辩护人不能到达听证会现场，且不能因此拖延审查起诉期限，于是，汉沽管理区检察院通过“云”平台，以“现场+远程视频”形式，举行了一场特殊的“云”听证。这是汉沽管理区检察院为统筹疫情防控和检察办案，借助现代信息化手段，首次举行的线下线上相结合的检察公开听证。

5月31日，公开听证会如期召开，案件承办人介绍了案件事实证据及拟处理意见，犯罪嫌疑人及其辩护人发表意见，三名听证员经评议现场发表了评议意见，听证程序依法规范有序推进。办案检察官充分释法说理，对犯罪嫌疑人进行法律宣传教育，介绍了检察机关以听证方式处理案件的法律依据和重要意义。此次公开听证，展示了疫情防控政策之下检察机关不等不靠、科技赋能、能动履职的综合效果。

该院分党组书记、检察长刘子珍，院分党组成员、一级检察官王绍贵分别主持了当天的听证会。“下一步，汉沽管理区检察院将继续本着应听尽听的原则，充分发挥现代信息技术对司法办案的助力作用，逐步扩大用听证形式处理案件的覆盖面，聚焦人民群众关注的重要领域、重点问题、疑难复杂案件，依法规范推进检察听证工作，以公开促公正赢公信。”刘子珍如是说。

醉酒驾驶仅是挪车？ 嫌疑人被提审时闪烁其词——

检察官抽丝剥茧揭穿嫌疑人谎言

□ 段文斐

“我们及时启动自行补充侦查程序，实地走访案发现场，细致查看现场查获录像，多次讯问犯罪嫌疑人，最终查明案件事实，维护了法律尊严和司法公正。”5月20日，石家庄市裕华区人民检察院第一检察部检察官联席会上，承办检察官详述了检察机关精准履职揭穿谎言的全过程。

4月26日，裕华区检察院受理一起危险驾驶案件，卷宗材料显示，犯罪嫌疑人温某某驾驶机动车行驶仅二十余米即被执勤民警查获。温某某供述，其醉酒驾车是因其车辆挡住后方车辆去路而挪车。同时，与温某某一同吃饭的周某某也证实温某某被他人叫去挪车的经过。据此，这是一起简单的案件，事实清楚，证据确实充分，证据间能够相互印证。经审查，承办检察官认为该案存在诸多疑点，犯罪嫌疑人舍近求远

驾车行驶二十余米仅为挪车不具有合理性。为弄清案件真相，检察官决定自行补充侦查。

提审时，检察官发现温某某闪烁其词，其对于挪车的所有细节均记忆十分清楚，但对于被查获的过程却表示因酒喝多“断片儿”记不清，其言行举止不符一般危险驾驶案件犯罪嫌疑人的反应。为破解心中疑惑，检察官带领书记员来到案发现场实地查看。经实地探查，温某某停车地点是在一条宽阔的马路边上，其车稍微一错后车即可正常驶出。同时，检察官对温某某被查获时执法记录仪拍摄的录像进行细致查看，逐帧播放。经

过十余遍查看后，检察官发现重大线索，查获温某某前有一辆车闯卡，该车极有可能就是证人周某某驾驶的。

在对犯罪嫌疑人温某某第三次讯问时，检察官对于案件关键情节及矛盾之处详细讯问，发现

了温某某供述的诸多破绽。

温某某渐显局促不安，检察官乘胜追击，向温某某播放视频，并对其被查获时言语中可疑之处要求温某某逐句解释。在检察官的攻势之下，温某某心理防线溃败，痛哭流涕，承认了其案发时并非挪车而是存在侥幸心理想驾车回家，并指使周某某作虚假证言以图获得从轻处理的事实，并确认了视频中驾车闯卡的人即为本案证人周某某。目前，检察机关对温某某以危险驾驶罪向法院提起公诉，并已将周某某涉嫌危险驾驶罪及伪证罪的犯罪线索移交公安机关，该案现正在进一步侦办过程中。

温某某危险驾驶一案，是裕华区检察院充分履行检察职能的一个缩影。“我们将一如既往，忠实履行检察为民的职责和使命，让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。”办案检察官如是说。

事后，杜某出于认罪悔罪心态，主动到公安机关投案自首，因涉嫌伪证被唐山市开平区人民检察院提起公诉，开平法院采纳检察机关的量刑建议，依法判处杜某拘役五个月。杜某付出了巨大的代价，最终吃了自己酿的苦果。

杜某作为张某的“爱人”，救人心切，本在情理之中，但也要明辨是非、学法懂法，而不是罔顾法律作伪证，意图为张某开脱逃避法律追究。法网恢恢，疏而不漏，杜某最终非但救人不成，反而使自己触犯法律。

提供虚假证言等一切企图使违法犯罪嫌疑人逃避打击的做法，都只会害人害己，断不可取。希望大家以案为鉴，在知道他人涉嫌违法犯罪时，一定要如实提供证言。